

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Franqueo concertado

Año XX

Viernes 19 de Julio de 1918

Núm. 5767

Madrid

LA PAZ POSIBLE

Los católicos alemanes, desean que los de todo el Orbe coincidan sus esfuerzos y unifiquen sus aspiraciones en pró de una paz justa. Digo que en pró de una paz justa, y huelga añadir que generosa y digna, porque la paz que los correligionarios germanos quieren que apoyemos es la paz cristiana que, con vehemencia de amor de padre, ha recomendado reiteradamente a los jefes de las naciones el soberano Pontífice. Tampoco tenemos necesidad de decir que nos parece excelente la idea de los católicos alemanes; que creemos que los de todos los países neutrales deben levantar ruidoso clamor que la difunda y fortifique para que gane todos los ánimos, y aún tenemos la seguridad de que interpretados los sentimientos de todos los periódicos católicos y hasta del mayor número de los españoles, afirmando que han de verla con profunda simpatía. Con todo, reconocemos que, por los medios ordinarios de la persuasión, es muy difícil su triunfo. Para impedirlo, forman el cuadro las naciones que dan tono y marcan la ruta a la Entente.

Hace pocos días Lloyd George declaraba lo siguiente: «Es indispensable que Alemania pierda la guerra, que Alemania sea vencida y humillada. Es indispensable porque el crecientismo y el poderío de Alemania es consecuencia de sus victorias sobre Austria y sobre Francia». Podría aceptarse lo que dice el Ministro inglés, si aplicara a su nación la doctrina que aplica a la nación alemana. En los dos últimos siglos, y en lo que va del actual, la nación que más ha guerreado ha sido Inglaterra. Todo lo que no son las Islas Británicas, todo lo que no es la América del Norte, todo lo que no es el imperio que es fruto de la conquista de las armas, ó de otro linaje de conquistas hipocritas, disimuladas, pero conquistas al fin, Inglaterra ha querido el *status quo europeo*, ó cambio de tener el imperio del mundo, la absorción del mundo, la imposición de sus conveniencias a mundo por medio de su navalismo. Y si Inglaterra no rectifica y desea seguir concitando odios y plebes contra Alemania cómo será posible la paz justa y digna, la paz cristiana que recomienda el soberano Pontífice?

Por otra parte, el Presidente Wilson, no difiere gran cosa de lo que pretende el ministro inglés. Wilson quiere teóricamente la paz, pero la quiere retrotrayendo las cosas no al ser y estado que tenían antes de 1914, sino antes de 1870: más aún, quiere imponer un retroceso de siglos y que se incorporen a Italia porciones que nunca han pertenecido a esta nación y que se separen de Austria Hungría pueblos y nacionalidades secularesmente unidos a la doble monarquía. Pero Wilson no piensa en el imperialismo antiguo y reciente de la República norteamericana; no piensa en devolver a Méjico los territorios que le arrebató; no piensa en devolver a España Puerto Rico y Filipinas, ni siquiera ha insinuado para estos pueblos la esperanza de reconocerles su derecho a la independencia y a la libertad.

¿A qué paz posible la paz? No es posible, como he dicho, por los métodos de la persuasión y si por los de la violencia, y como una paz puramente militar, la paz del vencedor indiscutible é indiscutido por sus rivales es desgraciadamente un sueño poner las esperanzas en ella. Más como ya va siendo imposible seguir así, lo que no hagan los jefes y los ministros de los Estados lo harán los pueblos y la paz vendrá por la revolución.

Miguel Peñarol.

UNIÓN MERCANTIL DE CÓRDOBA

Según acuerdo de la Junta Directiva de este Centro, que crea beneficio con ello los intereses de la Sociedad, la enajenación del material obrante de las obras realizadas en el nuevo local se verificará en subasta por puja a la llana en la fecha y condiciones que se pondrán de manifiesto en la secretaria de dicho Circulo, sin perjuicio del anuncio oportuno en la prensa local.

Palabras de un sabio

Soy católico, no nuevo ni viejo, sino católico a machamartillo, como mis padres y abuelos, y como toda la España histórica, fértil en santos, héroes y sabios, bastante más que la España moderna. Soy católico, apostólico, romano, sin mutilaciones ni subterfugios, sin hacer concesión alguna a la impiedad ni a la heterodoxia en cualquier forma que se presenten, ni recibir ninguna de las lógicas consecuencias de la fe que profesó: pero muy ajeno, a la vez de pretender convertir en dogmas las opiniones filosóficas de este o el otro doctor particular, por respetable que sea en la Iglesia.

Estimo cual blason herosísimo para nuestra patria, el que no arraigase en ella la herejía durante el siglo XVI, y comprendo, y aplaudo, y hasta bendigo la Inquisición como fórmula del pensamiento de unidad que rige y gobierna la vida nacional a través de los siglos, como hija del espíritu genuino del pueblo español, y no opresora de él sino en contra individuos y en ocasiones rarísimas.

Menéndez y Pelayo.

Primer Congreso

Mariano-Montfortiano

que ha de celebrarse en Barcelona los días 18, 19, 20 y 21 del próximo Septiembre.

Llamamiento al Congreso

España es de María. Prueba verídica es la historia de la definición dogmática del inefable misterio de la Concepción Inmaculada; no prueban todas las prácticas de devoción mariana, que han hallado en el corazón de los hijos de España, campo abonadísimo donde arraigan, germinan y florecen cual en ningún otro país del mundo; lo proclaman a voz en grito los innumerables santuarios que los pueblos de España tienen dedicados a María, Señora Nuestra, los cuales atesoran toda la fe y todo el amor de sus hijos muy amados.

Pues bien. Al tratarse de la devoción a María por excelencia, a saber, de la perfecta consagración a María en calidad de esclavos de amor, España debía ser también la primera en abrazarla.

Se acerca, si no han llegado ya, los tiempos en los cuales, según el B. Montfort, la Santísima Virgen ha de ser más conocida, amada y honrada que nunca; la época en que María ha de ser, no sólo Señora del universo, sino Reina de los Corazones, y en que han de respirar las almas a María como los cuerpos respiran el aire. España quiere ser la especial mensajera de esta buena nueva, quiere ofrecer los corazones de sus hijos a María y consagrarseles de un modo perfecto en calidad de esclavos perpetuos é hijos de su amor.

Para esto se convoca el gran Congreso Mariano Montfortiano, de Barcelona, que es el primero del mundo. Barcelona, que se presta a celebrar el séptimo Centenario de aquel día feliz, cuando la Santísima Virgen de la Merced, con majestad de Reina y con amor de Madre, se dignó aparecer en la Ciudad Ocelada para inspirar a tres varones ilustres la fundación de la orden mercedaria para la redención de los cautivos del cuerpo, invita a todos los Sacerdotes de María y a todos los esclavos de la Reina de los Corazones, de España y del mundo entero, al gran Congreso de la «Santa Esclavitud Mariana». Ni uno siquiera debe faltar a la cita que en Barcelona nos hace nuestra Amadísima Reina.

GOBIERNO MILITAR DE CÓRDOBA

AVISO

Los señores caballeros de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo, retirados, residentes en esta provincia, que no hayan presentado hasta la fecha en este gobierno militar la declaración que previene el artículo 7.º de la R. O. C. de 8 del actual (D. O. núm. 152), a los fines del período de la pensión que por la condecoración que posean puedan corresponderles, se les ruega lo efectúen con la mayor urgencia todos los días hábiles de 9 a 1.º

Córdoba 19 de Julio de 1918.—El Jefe de E. M., José Martín Pral.

CUERPO DE CORREOS

Administración Principal de Córdoba

La Dirección general de Correos de Navarra comunica telegráficamente a la de España que queda suspendido el transporte de despachos de correspondencia por medio de los buques de la Compañía Otto Thoresen. Como esta vía era la única con que el servicio español podía contar para el envío de correspondencia destinada a Alemania, Austria Hungría, Bulgaria y Turquía, queda hasta ahora hasta nueva orden, suspendida la admisión de correspondencia para dichos países, devolviéndose a los remitentes aquella correspondencia que existiera en las oficinas de Correos en expectativa de la salida de aquellos buques.

Córdoba 18 de Julio de 1918.

Crónicas de la guerra

Desorientación francesa

En honor de los franceses hay que decirlo, cuando el peligro se cierna sobre su gran ciudad no quieren dejar a ejércitos extranjeros la misión de defender el acceso a la gran urbe parisiense.

Dejan que ingleses y norteamericanos defiendan con tesón los sectores del suelo francés, porque con ello defienden también en propia causa, pero cuando el peligro es inminente, cuando el riesgo es amenazador, entonces son las reservas francesas las que acuden al sacrificio, sin considerar que desgaste tan enorme no puede prolongarse por mucho tiempo.

Con el continuado martilleo de los alemanes están los franceses completamente desorientados; no aciertan a definir cual es el verdadero objetivo bélico de sus poderosos rivales, y tan pronto estiman que es Amiens, como creen que es Compiègne, como sospechan que es Orléans sur Marne.

En efecto, la actual maniobra aparece como un avance combinado hacia Epernay y Châlons sur Marne, que obligará de paso; como corolario estratégico, a la evacuación de Reims y de toda la comarca elevada que forma la divisoria del Vesle y del Marne.

Si la presión germana logra, como es de suponer, el objetivo susodicho, las comunicaciones con Verdún y con la Lorena quedarían enormemente quebrantadas y obstaculizadas y habría que dar un rodeo enorme para sostenerlas; y aquí entra la terrible duda que dejan entrever los críticos franceses; y que es síntoma fidedigno de la desorientación del Alto Mando aliado.

Según los críticos de referencia puede calcularse que Hindenburg y Ludendorff disponen de 80 divisiones para lanzarlas en el punto que convenga a sus intereses marciales, y como a lo sumo han empleado en la actual demostración una treintena de ellas, les queda medio centenar con que intentar otro amago ó realizar un recio ataque a fondo, y si ese ataque lo efectúan en la región del Mosa después de haber conseguido los objetivos que se proponen en el actual, y después de haber, por consiguiente, dominado las comunicaciones de referencia, la plaza de Verdún no podría ser defendida con la misma energía y con la misma rapidez con que lo fué antaño.

Ahora no podrían llegar hasta ella tan prontamente las reservas que Foch dispusiese en su auxilio, ni tan poco las tendría en cantidad tan considerables, a pesar del sinnúmero de americanos que según las estadísticas ya quis existen ya en Francia. Menos mal que ahora cuentan con el refuerzo de la República de Haití que acaba de declarar la guerra a los Imperios centrales.

La gran batalla continúa en ambas orillas del Marne y ha sufrido de momento una paralización estratégica al Este de Reims, donde los alemanes solo realizaron en la jornada última pequeños ataques demostrativos.

Como de costumbre, los franceses pretenden mostrarse optimistas en pleno desastre y este es otro síntoma indubitable de su desorientación marcial.

A UN CAZADOR

Ten tu brazo cazador; el arma baja piadoso y escucha el trino amoroso de ese pájaro cantor, Pobre avecilla inocente que no sabe que su vida, de tu arma está suspendida por tu capricho inclemente. Centinela vigilante al borde del nido vuela, y con sus cuidados vela, por sus hijos anhelante. Pienso en la madre que un día veló amorosa tu sueño, y ceja en tu loco empeño y en tu criminal porfia. Oye en el rumor del viento: de un pajarillo en tu hogar quizás oigas el pitar que lanza con tierno acento. Y aunque tu orgullo se acomode que tu orgullo no sabe que las ternuras de un ave son igual que las de un hombre? Oye al pájaro cantor, ten piedad de su desvelo, y el arma baja hacia el suelo. Ten tu brazo, cazador? S. Santamaría de P. z.

EL ARBOL

A los agricultores

Todo el que por primera vez penetra en un monte cubierto de arbolado se ve agradablemente sorprendido ante la grandiosidad y la belleza que encierra. Todo respira allí encanto y poesía; el arroyo murmurador, el canto de las aves, el susurro de las hojas, los árboles seculares, son elementos de esas majestuosas bellezas, tan alegre y tan variable, que solamente puede compararse con la del mar. Es el monte monumental fauendo de inspiración para músicos, poetas y pintores; lugar de satisfacción moral para todo el que a él acude; fuente de salud para el que allí va en busca de descanso y reposo a la agitada vida de las grandes urbes. ¿Por qué, pues, el hombre está destruyendo los montes y haciendo desaparecer su principal adorno, que son los árboles? ¿Por qué el agricultor tiene declarada guerra a muerte al árbol? ¿Es que no ha penetrado aún en su alma el sentimiento de lo bello?

La inmensa mayoría de los que cultivan la tierra odian el hermoso y verde follaje, porque en él ven simbolizados dos enemigos: el árbol y el pájaro. Argumentan que sin árboles no hay ramas, y sin ramas no hay nidos que produzcan pájaros que se comen las mieses. Compadecemos a los infelices que así razonan y saquemos los de su error.

Para ello, para hacer esa obra buena, pregonemos en todas partes y en todos los momentos, hasta que se convengan, que el árbol no solamente es la alegría de la tierra, sino que además produce los mantiales y los arroyos que la riegan y el *humus* que la fertiliza, digámosles que el árbol es la riqueza, la prosperidad de una nación; afirmemos que el árbol lo crea todo: nos da la *hulla blanca*, esa maravillosa fuerza motriz, cuya importancia crece de día en día; nos proporciona la *hulla verde*, potencia natural que sostiene innumerables, aun que pequeñas industrias; nos facilita el pasto para los ganados, las maderas para la construcción, las leñas para los hogares; nos ofrece, tras formándose, la pasta de papel para imprimir nuestros libros, revistas, etc; en suma, nos da la riqueza.

El agricultor sabe que la sequía es el enemigo de todo cultivo, pero no ha aprendido aún que la causa de la sequía es precisamente la falta de arbolado; no sabe, no, que el agua es el árbol y que el árbol es el agua; desconoce así ley de la Naturaleza que dispone que lo que siempre corre, lo que está en movimiento constante, el agua está unida, por indisoluble pacto, a lo eternamente inmóvil, a lo que no avanza jamás, al árbol. En cuanto lo sepa, tan pronto como quede convencido de que no hay agricultura posible sin montes, ni agua sin árboles, se tornará amigo y defensor de los árboles y de los montes; amará al árbol como se ama a todo lo bueno, y cuanto nos proporcione bienestar, y lo respetará al igual que se respeta al amigo, al aliado, al protector.

Santiago Pérez Argemí. Ingeniero de Montes

Tribunal de oposiciones

a plazas de escalafón general del Magisterio Lista de los señores opositores aprobados en el tercer ejercicio y lugar, que por la puntuación obtenida les corresponde.

Número 1, don José Garofa Magarín; núm. 2, don Joaquín Gisbert Alonso; núm. 3, don José de Tápia Bajalano; núm. 4, don José R. González Biere; núm. 5, don Modesto Garrido Diaz; núm. 6, don Aurelio López Galvez; núm. 7, don Manuel Palma de la Rosa; núm. 8, don Manuel Ruiz Calvo; núm. 9, don Sancho Martínez Espinar; núm. 10, don Francisco M. Tallón Otero; núm. 11, don Francisco Rodríguez Márquez; núm. 12, don Antonio Moreno Carretero; núm. 13, don Rafael Ruiz Guajardo; núm. 14, don Manuel Montero Gavilán.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y en cumplimiento del vigente Estatuto General del Magisterio. Córdoba 18 de Julio de 1918.—El Vocal Secretario, Esquivel Fernández Bautista.

ECOS MEJICANOS

DELICIAS REVOLUCIONARIAS

Algunos detalles.—Persecución religiosa.—Sacerdotes desterrados, templos cerrados, etc.—Inseguridad y bandolerismo en los campos.—Sin esperanzas.—En Veracruz y Nueva York.

—Le prometí a V. dijo mi interlocutor, darle algunos detalles. De Orizaba fueron expulsados doce familias españolas. El pretexto es de siempre, ó mejor dicho ninguno, porque así le plugo al general Jara, gobernador del Estado de Veracruz. Bien reclamó nuestro representante diplomático y reconoció Carranza que no había motivo alguno para la expulsión; más, a pesar de todo, la expulsión se llevó a cabo. Jara había sido dependiente y su familia protegida de uno de los españoles expulsados; sin duda quería lavar esta afrenta.

—La persecución religiosa sigue como desde su principio, ó peor, si cabe. No es persecución sangrienta de los primeros días, pero sí una persecución sistemática, que no produce martirios, envilece en cambio a la Iglesia mejicana.

Los obispos siguen desterrados; el único que gobierna en diócesis es el de Chilapa y eso porque Chilapa se encuentra en territorio zapatista. Los sacerdotes extranjeros, religiosos y seculares, que daban buen contingente al clero mejicano, han sido ahuyentados del país; en la capital, donde eran numerosos, apenas queda alguno que otro y sin ejercer el ministerio. No se persigue a los bandidos, pero se ejerce activa vigilancia sobre los sacerdotes extranjeros, y cuando cae alguno en las garras de la policía, se le expulsa de la nación y eso vamos ganando. Con pretextos baladíes se ha expulsado también a no pocos sacerdotes mejicanos.

Se han perdido para el culto muchas iglesias; en la capital cuatro; últimamente Santa Clara y otra. En Guadalupe, veinte y dos veinte y tres. Los seminarios están en su mayoría cerrados; de la Universidad católica de Puebla no queda más que el recuerdo. Prensa católica no hay, ni es posible que haya con las leyes draconianas de Carranza y Compara.

—No hay seguridad alguna fuera de las ciudades, viajar es un acto heroico. En el campo pulsan los bandoleros, que ora se disen amigos ora enemigos del gobierno. Nadie puede considerarse a cubierto de un amago ó de un atentado. Los trenes son tíroteados, asaltados, incendiados. El Gobierno de Carranza, que en fecha no lejána desató el bandolerismo en Méjico, ahora es imponente para reprimirlo. En el pecado la penitencia.

—¿Esperanzas? Ninguna, de tejas abajo. Ya oprime usted a los enemigos de Carranza: Félix Diaz, Pancho Villa, Zapata, Chaver... Se hablaba últimamente de una coalición para derribar a Carranza. Yo creo

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Elias, profeta y fundador, y Santos Librada y Margarita, vírgenes y mártires.

Jubileo Circular.—Mañana en la parroquia de Santa Marina.

Carmen (Puerta Nueva)—Mañana cuarto día de colemna Novena a la Virgen del Carmen. A las nueve, misa cantada con manifesto. Por la tarde a las ocho la novena con manifesto, cánticos y sermón, que predicará el Reverendo Padre Fray Juan Ruiz Ramos, Definidor Provincial. Este periódico se publica con ocasión celebratoria.

que los días de Carranza están contando; y que con coacción ó sin ella, desaparecerá en breve del escenario político. Ha desaparecido ya Carranza ¿quien viene en pos de él? ¿Todos sus adversarios a la vez? ¿Uno de ellos? ¿Villa? ¿Zapata? ¿Félix Diaz? Entiendo que hay tal para rato. Si continúa Carranza, malo, si cae Carranza malo también; ¿cuál es lo peor? No hay todavía en Méjico un partido poderoso que inspire confianza; ni ha surgido el caudillo que por la espada ó por otros medios imponga la paz.

—Lo que a mí se refiere no tiene importancia alguna. Después de diez é doce años de residencia, se me hizo imposible la vida en Méjico, de igual manera imposible a usted y se hará a todos los españoles, seculares ó sacerdotes, que quieren vivir honradamente en la que en otro tiempo fué Nueva España. Este es el motivo de mi viaje.

En Veracruz me registraron minuciosamente el equipaje, y me obligaron a dejar en la Aduana algunos objetos de oro y plata que más por recuerdo que por su valor intrínseco yo llevaba. No se ha podido salvar más que esta copa. Y me enséñó una copa en forma de paliz que había pertenecido al Gran Oriente Masónico de Méjico. Por cierto que si llegan a descubrirla me ponen en un brete. Por todo ello estuve casi a punto de perder el vapor. Por fin embarqué en el «Montevideo» y zarpeamos.

En Nueva York k nuevos registros, creo que fueron tres, aquí nos despojaron hasta de la moneda española de plata que llevábamos, cambiándola por billetes. Registraron igualmente las bodegas y la despensa, llevándose todos los comestibles que no creyeron indispensables para la travesía.

Y ahora aquí me tiene usted sano y salvo después de tantas peripecias. Victor Noel

Un proceso de beatificación y canonización en la Curia eclesiástica de Córdoba

Bien puede decirse, con toda propiedad, que Hinojosa del Duque es un pueblo levítico; dado el contingente copiosísimo que da para toda clase de vocaciones religiosas y sacerdotales. Los oimientos profundos de sólida piedad que echan a este edificio religioso los antiguos frailes franciscanos, cuya tradición aún se conserva en el pueblo fresco y lozano, se han resentido poco con los huracanes de fieras pasiones que agitan el mundo moderno.

El amor de este pueblo al terruño y al cultivo de la parcela del campo, que cada uno tiene como preciada herencia de sus mayores, y el celo verdaderamente apostólico que los sacerdotes despliegan en el cultivo de la vida evangélica, son parte para que los gérmenes que emponsoñan la sociedad descreída no broten en esta tierra de olisio y verdadero cristianismo; y si, por desgracia, brotan, al punto se agostan y marchitan al calor de las fervientes y públicas manifestaciones de catolicismo, ¿hay espectáculo más agradable y edificante en Hinojosa que ver los dos parroquias de San Juan y de San Isidro llenas de fieles y apenas ha rayado la aurora, ya pagan a Dios el tributo diario, ofreciéndole las primicias del culto más santo y más sublime de la religión, cual es el sacrificio de la misa? ¿Hay apostolado más eficaz y continuo que el que ejercen los hijos del Carmelo, educando la juventud del pueblo con la abnegación que en ellos es proverbial y característica?

Ahora bien: no es extraño, antes al contrario, es muy conforme a la naturaleza de las cosas que en tierra tan abonada cayera, como agua llovada del cielo, la noticia de que el Tribunal que ha de instruir la causa de beatificación y canonización de la madre Teresa ya estaba en camino de Hinojosa del Duque.

Al saber, por noticias fidedignas, que ya se habían celebrado con toda solemnidad las tres primeras sesiones y que en breve vería coronadas sus esperanzas el pueblo todo sintió una emoción de extraordinario entusiasmo.

Una inmensa muchedumbre de fieles de ambos sexos había llenado la amplia y esbelta nave de la Iglesia de la Concepción Inmaculada para asistir al hambre de su devoción, sin que supiera en concreto qué clase de viandas le habían de presentar.

¿Qué esperaba aquella multitud silenciosa y recogida en el templo? Nadie sabe a punto fijo lo que sucedería en la iglesia de las Concepcionistas Franciscanas; con todo, hubo muchas personas a quienes la devoción, más que la curiosidad, llevó allí con dos horas de anticipación; a fin de no verse en la triste necesidad de presentarse al acto de puertas afuera.

A las once de la mañana del día 1 de Julio, hora que había sido designada por el juez delegado, entraban por las puertas de la iglesia los señores sacerdotes del Tribunal, y de súbito, una radiante y clara luz invadió la hermosa nave del templo de la Concepción.

El grandioso retablo del altar mayor, de estilo netamente barroco, lució sus mejores galas, y la pátina del tiempo daba extraordinario realce al dorado antiguo de que está revestido.

Después de invocar al Espíritu Santo, el señor penitenciario de la Santa Iglesia Catedral, don Ruperto Cuadrado Aranda, dirigió una breve plática al numeroso auditorio, explicando con meridiana claridad la trascendencia del acto religioso que se iba a realizar. Como presbítero que se iba a realizar, fiesta extranjera, fiesta revolucionaria, no habrán tenido hoy el más leve recuerdo para aquellos pioneros de Córdoba que, con sus útiles de hacer pío, arremetieron a las huestes francesas y las derrotaron, no habrán recordado hoy que aquellos voluntarios, muchos de ellos cordobeses, que formaban la caballería del general Castaños, a falta de otras armas llevaban garrochas; no habrán recordado que la batalla de Bailén hizo enrojecer de cólera a Napoleón y obligó a su hermano el Rey intruso a emigrar de España, donde no hubiera estado un solo momento Pepe Botellas sin el concurso de los africanos de su país.

No habrán recordado tampoco por qué el general francés no pudo poner en orden de batalla todas sus tropas teniendo que atender a la custodia del botín que de Córdoba llevaba.

Españoles antes que nada, enamorados de aquellas epopeyas de la reconquista contra los árabes y de la independencia contra los franceses, creemos un deber nuestro dedicar hoy este ligero tributo de admiración a los héroes hispanos, a los anónimos cordobeses, que este día se cubrieron de gloria luchando hasta sin armas.

Esta fiesta si que debiera celebrarse en Córdoba como la celebra Bailén.

Nosotros pedimos a quienes piensan en español, a quienes opinan como nosotros en estos asuntos, que tengan una oración para los gloriosos muertos en ese día. Ese será el mejor tributo porque la oración diciendo por los héroes, tiene sonos de loor, es un hermoso ¡Viva España!

oamente que, para defender tan noble y elevada causa, no se valdrá de falsos testigos, ni tratará de sobornar a ninguno de los tres jueces, sino que procederá en todo con la mayor lealtad, y en todo no tendrá otra mira que la mayor gloria de Dios.

Luego presentó al Tribunal el «Nota de los testigos» y el libro de los «Artículos», y con esto terminó el acto de la tarde, que fué todo consagrado al Padre postulador.

Al día siguiente, a las diez de la mañana, tuvo lugar la cuarta sesión del proceso informativo, en la que juraron todas las religiosas que durante el curso del proceso han de responder a los «Interrogatorios» del promotor y a los «Artículos» del postulador y a cuantas preguntas haga el dignísimo Tribunal.

El día 4 de Julio comenzó la quinta sesión, entrando a declarar la reverenda madre abadesa, la cual, a juzgar por las numerosas y prolongadas sesiones que ella sola ha ocupado, promete revelaciones importantes para la causa.

Tal es el actual estado del proceso, y plega al Cielo que continúe y se lleve a cabo en medio de tanta paz y alegría, hasta que nuestras esperanzas se vean felizmente coronadas.

P. Tenorio.

Córdoba de antaño
VIVA BAILÉN!
El día de hoy

El día de hoy recuerda un día glorioso para España y singularmente para Andalucía y Córdoba.

Tal día como hoy se verificó la batalla de Bailén, tal día como hoy los españoles formando el ejército de la independencia, sin uniformes, sin armas muchos de los combatientes, derrotaron al general francés Dupont, que mandaba huestes aguerriadas.

Los sucesos cordobeses que días pasados celebraron la fiesta de la toma de la Bastilla, fiesta extranjera, fiesta revolucionaria, no habrán tenido hoy el más leve recuerdo para aquellos pioneros de Córdoba que, con sus útiles de hacer pío, arremetieron a las huestes francesas y las derrotaron, no habrán recordado hoy que aquellos voluntarios, muchos de ellos cordobeses, que formaban la caballería del general Castaños, a falta de otras armas llevaban garrochas; no habrán recordado que la batalla de Bailén hizo enrojecer de cólera a Napoleón y obligó a su hermano el Rey intruso a emigrar de España, donde no hubiera estado un solo momento Pepe Botellas sin el concurso de los africanos de su país.

No habrán recordado tampoco por qué el general francés no pudo poner en orden de batalla todas sus tropas teniendo que atender a la custodia del botín que de Córdoba llevaba.

Españoles antes que nada, enamorados de aquellas epopeyas de la reconquista contra los árabes y de la independencia contra los franceses, creemos un deber nuestro dedicar hoy este ligero tributo de admiración a los héroes hispanos, a los anónimos cordobeses, que este día se cubrieron de gloria luchando hasta sin armas.

Esta fiesta si que debiera celebrarse en Córdoba como la celebra Bailén.

Nosotros pedimos a quienes piensan en español, a quienes opinan como nosotros en estos asuntos, que tengan una oración para los gloriosos muertos en ese día. Ese será el mejor tributo porque la oración diciendo por los héroes, tiene sonos de loor, es un hermoso ¡Viva España!

El asunto del carbón

Nuevamente han visitado hoy al señor Gobernador civil la Comisión gestora que representa a los consumidores de carbón para usos industriales Sres. Carrillo Pérez, Serrano Palma, González Reina y Alba Pulido, los que le manifestaron que a pesar de los telegramas recibidos anunciando el envío de cuatro vagones de carbón para el consumo de dichos industriales, hasta la hora presente no se han recibido, acordándose esperar unos días más haciendo esfuerzos en la fabricación con combustibles varios, con grandes perjuicios a sus intereses.

Después se reunió la citada Comisión, acordando dar un voto de confianza al Sr. Carrillo Pérez, para que éste se dirija al Director general de la Compañía Minera y Metalúrgica de Pinarroya, con domicilio en Madrid plaza de Oánovas, 4, haciéndole un historial de cuanto sucede con los carbones y manifestándole la extraordinaria cordura con que vienen procediendo los elementos obreros que dependen de este ramo, convencidos

que la falta de trabajo no es culpa de los patronos, sino del abandono en que se encuentran estos fabricantes por la falta de carbón tan extraordinaria y la elevación tan ostensiva de los precios, apesar de existir la tasa y un informe en Madrid de los ingenieros de minas que ha hecho suyo esta dirección de minas.

Esta tarde se han recibido los telegramas siguientes:

Ministro de Fomento a José Carrillo Pérez, presidente Federación Gremial, Córdoba. Recibido su telegrama celebró ir satisfecho en la medida de lo posible las aspiraciones de esa capital a la que tanto cariño profesa y le reitera hacer cuanto pueda por su prosperidad. Les saluda.

Comisario General Abastecimientos a José Carrillo Pérez, presidente Federación Gremial, Córdoba. Conste a este telegrama teniendo el gusto de participarle que se ha ordenado a Peñarroya el urgente envío de carbón a esa ciudad a fin de solucionar grave situación a que hace referencia.

En los Salesianos

Anteayer se celebró con la brillantez que los PP. Salesianos saben dar a todos los actos que en su colegio celebran, la distribución de premios a los alumnos como final de curso.

Todo el local estaba exornado con exquisito gusto y el sitio en que se celebró la fiesta se hallaba lleno de escudos y gallardetes, de banderas, y guirnaldas de follaje.

Presidió el acto nuestro venerable Prelado el Dr. Guillamet y Oms y le acompañaron en la presidencia el Ilmo. Sr. D. Marcial López Oriado, Obispo preconizado de Oádiz, el Provisor de esta Diócesis M. I. Sr. D. Rafael García Gómez, Mariano Doctural, el canónigo D. Mariano Amaya, los párrocos de San Pedro y San Lorenzo Sres. Muñoz Romero y Rollán Béquenas, el concejal presidente de la Comisión de Instrucción Pública D. Pedro Barbudo y Suárez-Varela, la Junta Directiva de señoras cooperadoras, el director del Colegio D. Salvador Rosés, nutrida representación del clero y de las Ordenes religiosas y otras personalidades que no citamos por no hacer interminable esta enumeración.

Numeroso y selecto público acudió al acto, llenando la galería del improvisado teatro y el amplio patio inmediato.

Todos los números del programa fueron aplaudidos y elogiados en justicia.

El párroco de San Pedro don Francisco Muñoz Romero, con frase clara y precisa que hacía dífida la profundidad del concepto, pronunció un notabilísimo discurso que justamente llamó la atención y que puede considerarse como de los más acabados que en estas fiestas se han pronunciado y eso que por la tribuna de los salesianos desfilaron en esta fiesta los más elocuentes y justamente apreciados oradores de Córdoba.

El señor Muñoz Romero, recibió entusiastas felicitaciones a la que unimos la nuestra más sincera y cordial.

Esta enhorabuena la hacemos extensiva a todos los chicos que recitando y declamando se comportaron como maestros consumados, haciendo honor a los suyos los dignísimos profesores salesianos.

El pequeño artista Pepito Avila, hijo del juez de instrucción, interpretó al piano la gran fantasía de la ópera «Poliusto», de Donizetti, y escuchó una ovación entusiasta.

Después de las nueve de la noche terminó el festival del que tan grato recuerdo conserva todos los concurrentes y por cuya organización merecen los Padres Salesianos y singularmente don Salvador Rosés, su director—pedagogo, orador, músico y poeta en una pieza—la felicitación más efusiva, más cariñosa, más entusiasta.

Quanto bien están haciendo los salesianos en Córdoba desde que don Mariano Amaya y don Francisco Romero Bolloqui, echaron los cimientos de esta fundación!

DE SOCIEDAD

—Llegó de Castro del Rio el médico D. Carlos Serrano.

—Pasa temporalmente en Córdoba, el magistrado de Granada don José Martín Barrios.

—Llegó de Adamuz don Pedro Trivilla.

—El diputado provincial don José Vargas Luna, pasó el día en Córdoba.

—Se halla en esta capital el catedrático de Segovia don Antonio Jaén Morante.

—Anoche marchó a Madrid el secretario de la Diputación don Filiberto López y López, acompañado de su esposa y hermanas.

—Regresó a Montoro el alcaide don Bartolomé Vacas Fresnoo.

—Llegó de Fuente Obejuna, el diputado a Cortes don José Castillejo, quien visitó al gobernador civil.

—En el correo de Madrid ha marchado el aventajado alumno de medicina don Manuel Villegas Leguena.

—El domingo próximo, según costumbre, se celebrará baile en la tienda del Ofrecido de la Amistad, del paseo de la Victoria, siendo éste el último, por motivo de continuar los trabajos que se están realizando en la misma.

Tribunal de oposiciones

Número de puntos que han obtenido en el segundo ejercicio al Magisterio nacional de Maestras, las opositoras siguientes:

Doña Carmen Ayala Carrillo, 127; D.^a Carmen Agulló Ochoa, 154; doña Concepción Cortés Oropesa, 146; doña Amelia Carvajal Ruiz, 121; doña Fermín Delgado Machimbarrena, 130; D.^a Virtudes Díaz del Pino, 113; doña Julia Daila Zaldívar Núñez, 137; D.^a Epifanía Gómez Muñoz, 128; D.^a Dolores López Bujalance, 164; D.^a Joaquina León Álvarez, 110; doña Amalia Muñoz Pérez, 114; doña Marina Molina Sol, 136; D.^a Mercedes Neupaner Moreno, 124; D.^a Isabel Pérez Oantoro, 129; D.^a Dolores Pérez de Gracia Mesa, 138; D.^a Natalia Porras Luque, 129; D.^a Asunción Boca Casanuel, 110; D.^a Carmen Rico López, 143; doña Remedios Tomás Martínez, 165; D.^a Pla Viles Payal, 146; y D.^a Dolores Zubano García, 164.—Córdoba 19 de Julio de 1918.—V.^o B.^o, el Presidente, Luciano Gisbert; la Vocal secretaris, María del Carmen García.

SUCESOS

Lesiones. En un accidente se ocasionó diferentes lesiones en Baena el niño Manuel Flores Vida. El hecho ocurrió en el cortijo «Algañil», de aquel término.

Crónica Local

Los amigos del árbol
Por iniciativa de nuestro particular amigo D. José Sarsá, se trata de constituir en Córdoba la sociedad de los amigos de los árboles. Hay muchos adheridos a esta idea, de la que no debía hablarse siquiera, porque del árbol debemos ser amigos todos.

Por desgracia no es así. Nosotros hemos visto en calles céntricas niños bien vestidos, a quienes sus padres reírán la gracia que supone mover árboles recién plantados.

Protestamos contra ello y los padres se indignaron de nuestra intromisión.

Nosotros hemos visto en pleno paseo de la Victoria, subirse los chicos a los árboles, y el municipal de turno les hacía observaciones sobre la mayor ó menor destreza, mientras que unas cuantas personas que parecían ilustradas, veían sin protesta desgajar las más tiernas ramas del árbol.

Y hemos visto más. Hemos visto una señora que en una carretera del Estado daba órdenes a su cochero para que a su sabor cortara ramas de moreras, que luego trala a Córdoba en su coche.

Contra todos ellos está bien esa sociedad de amigos del árbol, que tantos beneficios produce en el mundo.

Somos amantes del árbol y para unirnos a la loable idea del Sr. Sarsá, comenzamos a publicar hoy el interesante trabajo «El árbol», de que es autor un prestigioso ingeniero de Montes.

El Colegio Oficial de Farmacéuticos
En la Junta general celebrada el domingo 30 de Junio para elegir la Junta de Gobierno de este Colegio, han sido nombrados para ocupar los distintos cargos de la misma los siguientes señores: Presidente, Doctor D. Enrique Villegas Rodríguez; Vocal primero, D. José de la Linde Torres; id. segundo, D. Nemesio Gutiérrez Pedraza; id. tercero, D. Esteban Galisteo; Tesorero, D. Luis Benítez P. de Aguilera; Contador, don Miguel López Mora; Secretario, don Antonio González Soriano.

Aunque el señor Villegas tenía presentada con carácter irrevocable, la dimisión del cargo que intorinamente venía desempeñando, se ha visto obligado a aceptar la presidencia del Colegio, cediendo a las cariñosas y reiteradas instancias de sus compañeros,

V. Quijo REVISTA
GALLERÍA MODERNA
de retratos

Hacen falta cobradores
en el establecimiento de los señores don Antonio de la Torre y O.^a (S. en C.), Sucesores de Vnda de J. Ospeville, Librería, 19.

Toros
El próximo domingo se celebrará en esta plaza de toros una corrida de cuatro novillos, desecho de tienta y cerrado de la ganadería de don Florentino Sotomayor, y un novillo: eral de la de González y Hermanos.

Actuará de asesor Antonio de Dios (Quejito). No habrá picadores y los espadas serán: del primero Luis González Madrid, del segundo Francisco Casado (Pacorro de Triana).

En torero lugar se lidiará el novillo eral que será estoqueado por José Fayo (Ochichta). El tercer novillo lo estoqueará José Gómez (Josito), de Málaga, y el cuarto Rafael Redondo (Rafaeleto), de Córdoba.

Pedrada
El niño, Juan Montes Franco, dió una pedrada en la cara al niño Francisco Rodríguez Esobar, siendo curado en la casa de socorro de una herida de pronóstico reservado.

Salón España
Este teatro de verano situado en el paseo del Gran Capitán, núm. 8, lo inaugurará la compañía dramática de Teodoro Moreno, cuyo primer actor y director es Rafael Victorero. El debut de la compañía será el domingo 21 de Julio de 1918, con la preciosa comedia en tres actos «Matrimonio interino», asistiendo la banda municipal, que ejecutará escogidas obras de su repertorio.

Lista de la compañía.—Actrices: Celerio Isabel, Evangelista Teresa, Gabaldón Elena, Rebellón Clara, Rodríguez Marina, Ru: Josefa, Melgarejo María, Moreno Teodora, Torres Luisa, Uriel Amparo.

Actores: Espinosa, Emilio. G. Guerrero, Luis.—Gabalón, Ricardo.—Moreno, Emilio.—Pertusa, Hipólito.—Pujol, Joaquín.—Pujol, Francisco.—Rodríguez, Leopoldo.—Rollán, Antonio.—Victorero, Rafael.

Precios: Sillas sin numerar, 0'75.—Entrada general de paseo, 0'25.

Casa de Socorro
Hoy han sido curados: José Carrion Muñoz, de fracturas; y Josefina Díaz Navarro, de herida por arma blanca.

González Hermanos
Fabricas de Mosaicos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

Para el día de Santiago
El día 25 se lidiará en esta plaza seis novillos toros, por Almanefflo, Manolo Belmonte y Carralafuente.

La corrida comenzará a las siete menos cuarto.

Asesores
El gobernador civil ha nombrado asesores para las corridas de toros y novillos a más del Bata a Antonio de Dios (Quejito) y Francisco Odeas (Melones).

Multa
No se ha impuesto ninguna multa a la empresa de la plaza de toros.

Junta general
El domingo a las diez de la mañana celebrará el ilustre Colegio de Abogados, Junta general para aprobación de cuentas, memoria que lee el decano y el presupuesto que ha de regir el año próximo.

Una llave
Esta mañana se ha encontrado en la parroquia del Salvador una llave, que puede reclamar en la sacristía su legítimo dueño.

Robo a un ortopédico
La benemérita de Villafranca, ha encontrado en un sembrado, a unos 50 metros de la vía, una maleta con 38 objetos de braguero, un talonario y otras prendas, que en la noche del 8 de Junio le fué robado del tren mixto al viajante de la Casa Torrent, de Barcelona.

La maleta había sido violentada, por lo que estaba casi destrozada.

Curda
Ha ingresado en la Higuera José Carrion Gómez (Gorrión), que se hallaba embriagado.

De los Centros Oficiales

Audiencia
Juicios para mañana: Sección primera, La Rumbia, lesiones, contra Joaquín Expósito Jiménez. Defensor, el señor Obregón. Sección segunda, Montoro, hurto, contra Juan Almiron Arcas. Defensor, el señor Collinet. La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Luena, por

hurto, contra Bernardo Expósito, condenándolo a dos años, cuatro meses y un día.

En la de Córdoba por lesiones, contra Juan Martín Sánchez, es condenado a dos meses y un día.

La Sala 2.^a sentencia en la de Baena, por estafa, contra Cristóbal García Pedregosa, condenándolo a cuatro meses y un día de arresto.

Se ha inscrito el reglamento de la Sociedad obrera agrícola de Balalozar.

Se han expedido licencias de caza a don Lázaro Majas López, de Córdoba; don Francisco Morales Balmisa, y don Guillermo Morales Balmisa, de Bonamejil.

La Dirección general dispone se reanuncie el expediente de exposición que produjo la R. O. de 21 de Septiembre de 1916 por lo que justificaron facas de la propiedad de don José María Córdón Marco, para la construcción del ferrocarril de Luque Baena, por haber sido interpuso recurso contencioso administrativo contra la mencionada disposición.

Han visitado al gobernador el Director del Banco de España, don Valeriano Simón, y el Ingeniero de Obras públicas, don Antonio López Bermúdez.

Doña Virtudes Díaz del Pino, fue de reocho en esta sección administrativa su nombramiento para una oficina en la provincia de Badajoz.

La Alcaldía de Torremampo comunita que la maestra doña Manuela Fernández no se ha presentado a tomar posesión.

El Director general de primera enseñanza decreta en la instancia de doña Felisa del Alamo que pueda hacer uso de la orden de 2 del actual.

Don Antonio Moya, de Córdoba, reclama contra el lugar ocupado en el escalón de 1917.

Regresa de Jaén, terminado el permiso, el comandante del regimiento de la Reina, D. Gregorio García Sator.

Se autoriza para servir el tercer período, al soldado de cuota Antonio Martínez Salamancas.

La Capitán general dá traslado a la orden general sobre el cese de la Subinspección de las tropas de la Región y que toda la correspondencia de dicho centro sea dirigida a la Capitán.

También remite la autorización recibida para conceder permisos de baños, que ya publicamos el miércoles último.

Llegó de Toledo el alférez de infantería, don Juan Mens, en expección de destino.

Corresponsalías

EL CARPIO
Regreso.—Ultimadas importantes operaciones comerciales en los puertos del Cantábrico y costas gallegas, ha regresado el diligente apoderado general de la casa exportadora «Gavilán» D. Antonio Granadilla Gaitán.

También ha vuelto de Huelva muy mejorado de la enfermedad que padecía, el docto farmacéutico D. Francisco Moreno. Sean bienvenidos.

Visita.—Con el fin de saludar y devolver la visita al joven e ilustrado cura regente de Espiel, don Juan Manuel Jiménez Baena, fueron al cercano pueblo de Pedro Abad el rico propietario don Serafin Aguilar Tablada, el ingeniero de minas don Antonio Lara Barasona y el presbítero don Juan J. Medina Moreno, volviendo altamente agradecidos a las mil atenciones y deferencias de que fueron objeto. Deseamos al señor Jiménez largos años de vida y que pronto tengamos el gusto de verlo por estas tierras.

Huesped.—Pasando una temporada se encuentra en ésta el valiente picador de toros, Fernando Gutiérrez Ochoa («Verduras»). Que la suerte siga protegiéndolo para que pueda conquistar nuevos triunfos en su arriesgado arte.

Casas.—La última visita que hizo a ésta el Excmo. Sr. Duque de Alba, ha dado sus frutos; enterado dicho señor de la escasez de viviendas que hay, ha ordenado segregarse parte del hermosísimo palacio que posee en este pueblo y destinarlo a este fin; para ello ya se están haciendo las obras necesarias y pronto los habitantes de El Carpio encontrarán cómodo albergue en las varias espaciosas é higiénicas casas que están construyendo. Dios aumente los bienes de tan ilustrado prócer para que pueda derramarlos a manos llenas entre los necesitados.—Medina.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 19 (tres tarde)

Madrid 19 (seis tarde)

Firma de Guerra

El Monarca ha firmado hoy los siguientes decretos:
 Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina, al general de división de la escala de reserva don Ricardo Aranz.

Disponiendo que el general de división de la escala de reserva señor Urdías, cese en el cargo de consejero del Supremo.

Disponiendo que el consejero togado del Supremo don Antonio Consejo, pase a la reserva y le sustituya el auditor de ejército don Francisco Cervantes.

Nombrando auditor general de la cuarta región a don Eduardo Rivadulla.

Ascendiendo a auditor de ejército al que lo era de división don Angel Romazo Romanas.

Destinando a las órdenes del general en jefe del ejército de África al general de brigada don Antonio Vallejo.

Nombrando jefe de la segunda brigada de Badajoz al general don Enrique Cayvans.

Nombrando jefe de la sección de intervención del ministerio de la Guerra a don José Bonafex Bermejo.

Concediendo a los tenientes coroneles de carabineros don José González y don Saturnino Salvador Lanusa, el mando de las comandancias de Granada y Estepona respectivamente.

Nombrando al coronel de la guardia civil don Miguel Abril Letamendi, para la subinspección del 20 tercio (Logroño), y el de igual empleo don Mariano Peña, para la del primer tercio (Madrid).

Concediendo al teniente coronel de la guardia civil, D. Heracleo Hernández, el mando de la Comandancia de Oviado; al de igual clase, D. Roberto Carrillo, el de la de Girona; a don Fermín Gutiérrez, el de la de Teruel, y al Sr. Moreno Carvajal, el de la de Barcelona.

Concediendo la cruz laureada de

San Fernando de segunda clase al teniente médico, D. Ricardo Bertolosi, por su comportamiento en la ocupación del Biut, en Julio de 1916.
 Haciendo merced del hábito de la Orden de Calatrava, a D. José Landicho, y de la Orden de Montesa, a D. Ramón Dalmau.

Adhesiones
 Se siguen recibiendo adhesiones en el ministerio de Hacienda por la nueva ley de funcionarios civiles.

En Palacio
 El Sr. Maura estuvo esta mañana en Palacio despatchando con el Rey. El despacho duró largo rato. El señor Maura informó al Rey de todas las cuestiones pendientes, sobre todo de los asuntos parlamentarios.

El Rey firmó el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.
 Preguntamos al salir al Sr. Maura donde leería primero el decreto y nos dijo: Ahora voy a mi casa y allí vestiré de uniforme, esperaré a que una Cámara termine su labor. Donde se acabe primero, allí leeré el decreto.

Consejos
 Mañana habrá en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey.
 Por la tarde se celebrará Consejo en la Presidencia.

Irás esta tarde a Palacio la mesa del Congreso, preguntamos, para la sanción de leyes?
 El señor Maura nos dijo que no sabía, pero que esta tarde o mañana por la mañana tenía que ir.

Interrogamos al Sr. Maura por el estado de su hijo y nos dijo que era satisfactorio, aun cuando no había desaparecido el peligro de complicaciones.

Barco
 En el ministerio de Estado y en el de Marina, desconocen que un submarino alemán hubiese hundido al vapor «Robert» en el que marchaba a Atenas el embajador de España señor López Muñoz.

Dato
 El Sr. Dato almuerza hoy con el embajador de Suiza y con el delegado suizo, que ha llegado a España para asuntos comerciales.

En la Presidencia
 El señor Maura marchó a la Presidencia y allí no recibió visitas.

Defunción

En el ministerio de Estado se ha recibido la noticia de la defunción de un súbdito español, natural de Murcia, ocurrida en América.

En Gobernación
 El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que mañana habrá Consejo de ministros.

El Rey marchará mañana por la tarde a San Sebastián para pasar con su madre la fiesta onomástica de ésta. Supongo que estos días con motivo del cierre de las Cortes los ministros aprovecharán el tiempo para celebrar varios consejos.

En Castellón se declararán en huelga los panaderos el día 11 y probablemente los secundarán 23 sociedades obreras, si antes no se solucionara el conflicto.

En Palencia hay impresiones optimistas de la huelga.
 En Oviado los metalúrgicos no han llegado a un arreglo.

Nuestros amigos los moros
 Tatuán.—Más de 40 jefes de cabilas han llegado para visitar al Jefe y hacer protestas de adhesión a España. Todos expresaron sus sentimientos de reconocimiento por la forma en que se efectúa el protectorado por España. Hicieron votos por el Rey y el bienestar de España.

A las cinco de la tarde, en la plaza de España, se reunieron los moros notables dando muestras de sumisión.

El cierre de las Cortes
 Al llegar esta tarde el señor Maura al Congreso se notó mucho movimiento.

El señor Dato sonrió al banco azul. Muchos periodistas que estaban en los pasillos soundieron a la tribuna.

El decreto dice: En virtud de la prerrogativa que me concede el artículo 82 de la Constitución y siguiendo el parecer de mi consejo de ministros vengo en decretar la suspensión de sesiones en la presente legislatura. Dado en Palacio etc.

Al levantarse la sesión el señor Villanueva marchó a su despacho y allí recibió a los periodistas a quienes dijo: La lectura del decreto de suspensión de sesiones ha producido verdadera satisfacción porque ya resultaba penoso con tanto calor pasar las tardes en la Cámara.

Para quienes suponen que va a haber pronto crisis, diré a ustedes lo ocurrido esta tarde cuando Besada leía el proyecto de Haciendas locales. Un secretario me dijo en voz baja: Qué satisfacción sentirá Besada al leer su último proyecto!

Lo oyó Besada y se volvió a nosotros diciendo: Si fuera el último proyecto mío, como ministro de esta temporada, sí. Es el último que leo antes de que se cierren las Cortes. Nada más.

Villanueva siguió diciendo que estaba muy satisfecho de la labor de esta legislatura, porque en estos cuatro meses se han aprobado muchas leyes de importancia.

Llegó el señor Maura a la Presidencia y dijo a Villanueva: Si venía V. por la costa cantábrica llévese a Santander y tendrá mucho gusto en que almorcemos juntos.

Preguntamos a Maura cuando marcharía, y nos dijo que lo ignoraba.

HERNIADOS, QUEBRADOS,

INTERESA SABER: Que el reputado y pe'it itino ortopédico de Barcelona señor Torrent estará en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el Jueves 25 del presente mes de Julio y recibirá a todos cuantos heniados quieran hallar con sus tan notable opa a'os un inmediato alivio y tan rápida curación p'nta de sus hernias, sea en el bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben varios todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los heniados. Miles de enfermos y heridos los p'regonan. Infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie empujarse a aguijón ni verdalgas de o'ra alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent (nombre registrado).

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el Jueves 25 de Julio de 1918. Nota: Estará también en Sevilla el día 23 en el Hotel Oriente; en Lucena el día 26 en el Hotel la Suiza y en Málaga el día 27 en el Hotel Alhambra, donde asimismo pod'án visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde colamente. Tallo es y despacha en: Barcelona, Unión 13, Casa Torrent.

Países de artillería nada numerosos realizaron varios reconocimientos. Nuestras escuadrillas de aviones lanzan explosivos sobre depósitos del enemigo. Derribamos tres aparatos y perdimos uno. Hemos incendiado seis bloques cautivos.

Parte francés
 París.—El parte oficial de esta tarde dice que entre el Aisne y el Marne avanzaron a un poco haciendo prisioneros.

La batalla continúa en el resto del Oeste de Reims y al Sur del Marne. Hemos recuperado Neivoisin llegando hasta el límite de Oullin.

En el bosque de Reims progresamos un kilómetro. Las tropas italianas se apoderaron de un molino en el Arden.

En Venini nos apoderamos de cuatro cañones y treinta ametralladoras e hicimos 400 prisioneros. Realizamos varios golpes de mano en la Voivre.

Parte alemán
 Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que entre el Aisne y el Marne se desenvuelve una nueva batalla.

El enemigo desarrolla una contraofensiva que todavía prepara hace tiempo. Utilizando potentes escuadrillas de aviones y numerosos tanques avanzó contra nuestras primeras líneas, obligando a retroceder nuestras divisiones, pero nos rehicimos pronto y se malograron los intentos del adversario de perforar nuestras posiciones en Nautrilly y Chateau Thierry.

La acción de nuestro fuego permitió ensanchar nuestras líneas. Derribamos 82 aparatos enemigos. Entre el Marne y Reims hay fuego vivo por parte de ambos bandos. Hemos prisioneros en Protin. Desde el día 15 de Julio hemos hecho al enemigo veinte mil prisioneros.

LAS CORTES Congreso

Preside Villanueva.
 Se abre la sesión a las 3'40. En el banco azul está González Besada que lee un proyecto de ley sobre Haciendas locales.

El conde de Santa Eufracasia y Soto Reguera formulan ruegos.
 Delgado pide auxilios para pueblos de su distrito damnificados por las tormentas.

Besada ofrece atenderlos en tiempo oportuno, pero sin precisar nada porque esto depende de la cantidad de daños sufridos.

Oropesa de Lara hace un ruego y se entra en el orden del día.
 Se discute la concesión de un crédito al presupuesto de Gobernación para los funcionarios de la Comisaría regia que ha de revisar los expedientes de las últimas quintas.

El conde de Santa Eufracasia dice que la Comisaría ha procedido en este asunto de modo arbitrario y protesta contra la concesión de dietas a los militares.

Los conatos R. mero Cortinas y reofitiaron ambos.
 Sin debate se aprueba varios dictámenes de comisiones mixtas, entre ellos el de proyecto de anticipo reintegrable a la prensa, el de protección de bosques, el del timbre y el del azúcar.

El señor Maura de uniforme sube a la tribuna y lee el decreto de suspensión de sesiones y Villanueva levanta la sesión a las cinco y cinco.

Senado

Preside Groussard.
 A las 4'15 se abre la sesión hallándose en el banco azul García Prieto y Cambó. Este lee un proyecto de ley creando el Instituto Nacional Agrario.

Don Dalmeiro Iglesias dice que desde hace 35 años se halla vacante el Obispado Oculata, a pesar de que altas personalidades se han interesado por su provisión.

García Prieto dice que trasladará el ruego a Romanones.
 Se entra en el orden del día y sin discusión se aprueban varios dictámenes de la comisión mixta. Se declara urgente la votación definitiva.

Después de breves palabras del presidente, sobre la aplicación del reglamento, se procede a la votación de un senador para la cuarta secretaría vacante por defunción de don Enrique Alba. Es elegido el señor Gayarre.

Maura sube a la tribuna y lee el decreto de suspensión de sesiones.
 Un senador grita viva el Rey y se le contesta con aclamaciones. El presidente levanta la sesión.

Misceláneas

Ecos palatinos
 El Rey almorcó esta mañana con sus ayudantes generales Fernández Silvestre, Eorriaga, Molins y el marqués de Somozeiro.

Está tarde la pasará en la Osa de Campo.
 Mañana marchará a San Sebastián para pasar el lado de su madre la fiesta onomástica de la Reina doña María Cristina.

El Rey se ha interesado hoy por la salud del teniente de la escuila real señor Varela, que al descer del tranvía anoche frente a Palacio resultó herido.
 Solo ha concedido hoy audiencia al Rey el Obispo de Sión.

La «Gaceta»,
 La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:
 Autorizando para que desde primero de Julio al 31 de Diciembre puedan exportar los fabricantes, industriales y comerciantes igual número de kilogramos de dulces que en igual período de tiempo de 1917.

Prohibiendo la exportación de ganados.
 Aprobando el establecimiento y emisión de cédulas para construcción de ferrocarriles.

Jubilando a D. Vicente Gil Delgado.
 Para los de caballería
 El «Diario Oficial del Ministerio de

Instituto Provincial de Higiene
 Calle Alfonso XIII, 18.-Teléf. 95 (GOBIERNO CIVIL)
 HORAS DE DESPACHO: DE DIEZ A UNA
 Director: Dr. Carlos Ferrand y López, Inspector provincial de Sanidad
 Reconocimientos de alimentos y bebidas.—Análisis químico y bacteriológico de las aguas.—Análisis de minerales, leche, sangre, jugo gástrico, orinas, esputos, pus, excrementos, tumores y de otros productos.—Sero-diagnóstico de la fiebre tifoidea, paratífus, fiebre de Malta, sífilis (Reacción de Wassermann), etc. Tostamientos antirrábicos.—Sección de sueros y vacunas.—Sección de Higiene Penitenciaria.—PARQUE DE DESINFECCION: Ocampo Santo de los Mártires, sin número.—Teléfono, 371.—Servicio completo de desinfección de viviendas, ropas, etc.

GRAN LIQUIDACION
 de blusas y otros artículos; al costo y menos, realizamos una gran partida de blusas de seda, gasa, pongia, crepón, tamix y narsú.
LA SEVILLANA, Conde de Cárdenas, 24
 Primera casa en Córdoba para la venta de los legítimos productos PEELE.
 10—4

Balneario de Carratraca
 (PROVINCIA DE MALAGA)
 AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES
 Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica o herpética y escrofúlosa.
 Especifica en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales.
 Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19°.
 Fuente de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.
 Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Coches a la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).
 Médico Director, Don José Casado Torrelblanca.
 Para informes: Al Administrador, Don Antonio Cuéllar.

El Fénix Agrícola
 Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija
 Inscripción en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1906, por B. O. de 5 Julio de 1906.
DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 24.—MADRID
 CAPITAL: 2.000.000'00
 Reservas: 500.000'00
 50.000'00
 Pagaré en 1916: 2.500.000'00
 4.516.474'89
 Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primera y reducida).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 24.—CORONA: Inspección General, Plaza de Osseva.—SEVILLA: Agencia General, Calle de San Pedro, 15.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada. Osseva del Castillo, 15.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés
 París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: Durante los días 16 y 17 las tropas francesas, en unión de las americanas, han iniciado algunos avances, conteniendo el del enemigo. Hoy iniciamos un ataque contra las posiciones alemanas entre el Aisne y el Marne en un frente de 45 kilómetros. El frente comprende Ambry, Longpont, Treestes y Baureches. El avance tuvo importancia, entrando nuestras tropas en las líneas enemigas.

Parte alemán
 Neuen.—El parte oficial alemán de la noche dice: El ataque de las tropas francoamericanas se ha desarrollado entre el Aisne y el Marne, interviniendo considerables fuerzas adversarias, que han conseguido ganar terreno. Nuestras reservas han tenido que intervenir.

Noticias de la tarde

Parte inglés
 Londres. (Oficia).—Obtuvimos algunos éxitos al Sudeste de Rodet, donde hicimos 80 prisioneros.

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, Inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

La Bolsa

Madrid 19 (16)
 En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior, se cotizaba a 79 70.—El 5 por 100 amortizable, a 99 65.—Océano hipotecario, a 99 50.—Las acciones del Banco de España, a 495 00.—Luz de la Tabacalera, a 805'00.—Los ramos, a 63'65.—Las libras esterlinas, a 17 28.

la Guerra publica una disposición diciendo que en vista de que los tenientes de caballería se hallan más atareados en la zona, que los de las demás armas, en las vacantes que ocurren subsista la amortización del 25 por 100, en lugar de la de 50, dispuesta por Real orden de esta misma semana.

Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES
 Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2'82 pesetas kilo; idem sin hueso 3 82
 Ternero con hueso 3'50 idem sin hueso 4 50 Clavificada, 5.
 Huesos de vaca, 1 pta. kilo.

Sueldo semanal desde 5 duros

pagado a destajo, confeccionando en casa, por encargo de la Compañía general Editora de Arte Postal Humorístico (fácil cualquier localidad), facilísimo trabajo en postales caricaturescas de la guerra, al alcance de todos. Gran consumo. P. dir condiciones, catálogo—muestrario gratis, escribiendo: Apartado de Correos, 402, Madrid.

Farmacia de EL GLOBO

Laboratorio Farmacéutico y de Análisis
Análisis de Orina, Jugo Gástrico
 & S.
 ALFONSO XIII, 52.—CORDOBA

Sabiniano Lumbreras

Tratante en ganados y abastecedor de carnes
 Oficinas: Gutiérrez de los Ríos, 26
 Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2 82 pesetas kilo; id. sin hueso, 3 82; ternero, con hueso, 3 50; id. sin hueso, 4 50; macho, 2 82.

DON RAFAEL GAVILAN BRAVO

Abogado y Corredor de Comercio
 comunicó a su clientela que ha trasladado su despacho a la calle Domingo Muñoz, núm. 4, casa donde vivió D. Alberto de Torres.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
 TELEFONO, NUM. 64

José de Rioja

Córdoba

PROBAD LOS CHOCOLATES
 QUE ELABORA
 NIPOLIVO CABRERA
 PISO BLANCO
 "esta casa da chocolates desde 1902 en Sevilla"
 VÍVEN EN ESTE MUNDO

Gran Café "La Perla"

CONDE DE CONDOMAR, 1
 El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuenta es y más fama tiene, debido a los excelentes criterion que presenta, que son alabados con los más puros y exquisitos que se conocen.
 Especialidad de la Casa en chocolates con pastas a 20 céntimos.
 Recetas generosas, vietas y licores nacionales y extranjeros.
 Mantecado.—Crema de Chocolate. Leche merengada.—Granizada de frutas.—Id. de limón.—Id. de almendra.
 Chocolate con pastas, a 85 cént.
 Corvones al grilo y en papelitos de índice marcado.
 Servicio permanente y a domicilio.
 Teléfono, núm. 6.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M BELMONTE MARQUÉS DE BOIL—CORDOBA

